

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年11月30日
星期四 农历癸卯年十月十八



雨派客户端



中国宁波网

宁波获批设立国家级互联网骨干直联点 预计本地网间时延可降低50%以上

本报讯（记者殷聪）昨天下午，记者从市经信局获悉，工信部已正式批复，同意在宁波设立国家级互联网骨干直联点（以下简称直联点）。待直联点完成建设，宁波将成为继青岛之后，全国第二个设立直联点的非省会城市。

据市经信局相关负责人介绍，直联点是国家互联网顶层互联架构中最重要的基础设施，是我国互联网

网间互联架构的顶层关键节点。在宁波设立直联点后，中国电信、中国移动、中国联通的网络可直接在宁波实现互联互通，不必再通过杭州的直联点进行中转，预计本地网间时延和丢包率降低50%以上。

与此同时，宁波将与杭州共同分担全省流量疏导职责，大大提升我市基础网络设施水平和城市地位。

【下转第6版】

彭佳学在全市推进新型工业化大会暨中小企业数字化转型、“2070”工业集聚区建设现场会上强调 以示范引领的样板担当推进新型工业化 为当好先行者谱写新篇章提供战略支撑

汤飞帆主持 张平徐宇宁出席

本报讯（记者黄合）昨天，全市推进新型工业化大会暨中小企业数字化转型、“2070”工业集聚区建设现场会召开。省委常委、市委书记彭佳学在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，按照党中央、国务院和省委、省政府部署要求，紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”，奋力争创国家新型工业化示范区，以示范引领的样板担当推进新型工业化，为当好先行者、谱写新篇章提供战略支撑。

汤飞帆主持，张平、徐宇宁、王伟、沈敏、林坚、潘银浩、赵海滨、金珊及奚明等出席。会上通报了推进新型工业化、国家中小企业数字化转型城市试点和“2070”工业集聚区建设情况。慈溪市、宁海县、舜宇集团、云聚智敏公司和张东晓院士作交流发言。

彭佳学指出，党的十八大以来

来，习近平总书记就新型工业化一系列重大理论和实践问题作出重要论述，具有很强的政治性、引领性、指导性。我们要深刻领悟新时代新征程推进新型工业化的核心要义，准确把握工业化与现代化的内在关联、新形势与新任务的内在要求、补短板与锻长板的内在统一，强化抓好“关键任务”的使命感，找准突破“堵点卡点”的切入点，增强夯实“底盘底座”的紧迫性，切实把思想和行动统一到总书记重要指示精神和党中央重大决策部署上来。

彭佳学强调，工业是国民经济的命脉，是宁波发展的底盘。全市上下要以高质量发展为主题，以创新体系重塑为牵引，更加突出自立自强、突出革新立新、突出先行先试、突出集成融合，加快提升产业高端化、智能化、绿色化、集成化、融合化水平，构建以数字经济为引领的现代化产

业体系，奋力走在新型工业化前列。要以“创新攀高”为根本动力，系统重塑“大科创”体系，全面提升“策源地”能级，奋力攻克“卡脖子”难题，筑牢产业“高级化”根基，构筑动能澎湃、安全可靠产业体系。要以“强链固链”为主要抓手，推进优势产业延链、新兴产业建链、传统产业升链、短板产业补链，构建“链长+链主”高效协同的推进机制，加快培育具有国际竞争力的“361”万千亿级现代产业集群和标志性产业链。要以“智能低碳”为主攻方向，打造数实融合标杆，抢抓人工智能风口，构建低碳循环体系，形成面向未来、引领发展的产业形态。要以“腾挪集聚”为牵引，深化全域国土空间综合整治，推进功能布局统筹、低效用地整治、平台能级提升，塑造功能清晰、集约高效的产业布局。要以“兴企集能”为重点，在精准滴灌中壮大

“金种子”，在一体融合中锻造“大兵团”，在内外联动中筑牢“强根基”，打造活力涌动、融合发展的产业主体。

彭佳学强调，必须构建党委统一领导、政府高效落实、企业担当主体、社会广泛参与的工作格局，强化组织领导、项目支撑、要素保障、协同联动，把市场有效、政府有为、企业有成统一起来，汇聚谱写宁波智造新篇章的强大合力，让宁波智造真正代表中国、走向世界。

汤飞帆要求，工业是宁波决胜未来的“王牌”。要锚定目标矢志示范争先，厚植优势抢占发展主动，集成发力营造强大声势，在新型工业化的赛道上勇挑大梁，不断巩固宁波工业发展的优势地位，以工业革新升级驱动宁波争先进位、突破跃升。

当天上午，与会同志分三组进行了现场考察学习。

属政策、“独到温馨”的无忧服务，打造创新蓝海、创业沃土、创客乐园。诚挚欢迎各位青年创客成为港城宁波的“城市合伙人”，拥抱“与宁波共同成长”的美好明天，开启“在宁波赢未来”的无限可能。

交流营期间还举办了县级青年创业组织代表培训、全国青年创业就业基金会工作座谈会、青年创新创业英雄会、成思危社会企业发展青年分享会、“链智造·赋新能”宁波市经贸考察和产学研对接、“聚投资·育新生”投融资对接会、“同致远·向新行”共富沙龙等活动，为创业青年提供了与专家、企业家、投资人等“面对面”“零距离”深入交流的机会。

第十届“创青春”中国青年创新创业大赛在甬闭幕 张平出席并致辞

个展示交流顺畅、资源对接充分、培育孵化高效的创新创业平台，为我国深入实施创新驱动发展战略贡献了青春力量。

在第十届“创青春”中国青年创新创业大赛（社会企业专项）决赛中，60个涵盖公益、环保、健康等领域的优秀青年创业项目从全国2719个项目中脱颖而出齐聚宁波，

经过激烈角逐，最终产生金奖11个、银奖20个、铜奖29个，宁波项目斩获2金2铜。

张平代表宁波市对中国青年创新创业大赛圆满落幕表示祝贺。张平说，青年是创新创业的主力军，也是现代化建设的生力军。宁波将以本次活动为契机，深入实施新时代人才强市战略，用“独家定制”的专

市慈善总会第五次会员代表大会召开 彭佳学批示 裘东耀出席

本报讯（记者吴向正 通讯员李哲）昨天下午，宁波市慈善总会（宁波市慈善联合会）召开第五次会员代表大会，选举产生新一届理事会。省委常委、市委书记彭佳学作批示。十二届省政协副主席、省慈善联合总会会长裘东耀出席会议并讲话，郑敏强、戎雪海、朱欢、高庆丰等参加。

彭佳学在批示中强调，慈善是推进共同富裕的题中之义，也是城市文明的重要体现。近年来，市慈善总会深入学习贯彻习近平总书记关于慈善事业的重要论述，坚守公益初心，健全服务模式，全力扶危济困，汇聚各方善举擦亮“爱心宁波·尚德甬城”金名片。市慈善总会要以此次换届为契机，牢记总书记殷切嘱托，认真贯彻中央和省委决策部署，紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”，强化政治引领、积极服务大局，在构建新型慈善体系、创新慈善发展方式、培育浓厚慈善文化等方面主动作为，着力打造共同富裕和中国式现代化甬城实践的标志性成果，让慈善之光温暖困难群众、照亮大爱之城。

裘东耀充分肯定宁波慈善事业发展所取得的成绩。他强调，要进一步学习贯彻党的二十大精神，在中国式现代化新实践中扛起慈善新使命；进一步提升精准帮扶力度，在健全多层次社会保障体系中实现慈善新作为；进一步坚持守正创新，在打造共建共治共享的社会治理格局中展现慈善新担当；进一步弘扬传承慈善文化，在社会主义精神文明建设中唱响慈善新声音，努力争当全省慈善事业高质量发展的排头兵、先行者、生力军。

10年来，宁波市慈善总会累计募集善款8.66亿元，救助支出7.89亿元，两项数据均居全省慈善会系统首位。市慈善总会创新发展了涵盖助医、助残、助老、助学、助困等领域的十大救助品牌项目，积极推动社会公益事业，多次荣获中华慈善奖、浙江慈善奖。宁波连续5次荣登“中国城市公益慈善指数”百强榜。

大会听取、审议并通过了宁波市慈善总会第四届理事会工作报告、财务收支情况和章程修正案，选举产生了宁波市慈善总会（宁波市慈善联合会）第五届理事会和第一届监事会。

在随后召开的宁波市慈善总会第五届理事会第一次会议上，朱欢当选为宁波市慈善总会（宁波市慈善联合会）会长。

多层次医疗保障体系 为市民提供全生命周期守护

牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

记者 周琼 李睿清
通讯员 甬医保

新年度“天一甬宁保”投保开启以来，截至11月28日，参保人数已突破330万，三分之一的宁波人为自己和家人系上了这条健康“安全带”。截至10月底，全市基本医疗保险参保人数达到802.2万人，户籍人口参保率稳定在99%以上，实现医保参保政策全人群覆盖。

如今，在宁波，以基本医保为主体、大病保险为延伸、医疗救助为托底，长期护理保险和商业补充医疗保险共同发展的共富型多层次医疗保障制度体系，为每位参保人的健康幸福提供全生命周期守护。

习近平总书记强调，浙江要在推进共同富裕中先行示范。完善医疗保障，守护群众健康，是在推进共同富裕中先行示范的题中之义。

近年来，我市医保部门全面融合职工基本医保与生育保险，让40多万灵活就业人员共享生育保险，并完成了职工医保与城乡居民医保的年度统一，全面并轨机关事业单位工作人员子女医疗统筹与城乡居民医保，推动实现人人有医保、家家有“医”靠。

在持续推动基本医保扩面提质

的同时，我市出台健全大病保险和医疗救助制度，对困难群众实施降低大病保险起付线、提高报销比例、取消封顶线的倾斜保障举措，对困难群众的门诊和住院产生的政策范围内费用按同比例进行救助，同步提高救助限额，并加强罕见病用药保障，减轻特殊群体负担。今年前三季度，全市城乡医疗救助超155万人次，救助总金额超2亿元。截至10月底，今年全市城乡居民大病保险补偿总额超2亿元，全市职工大病保险补偿总额近4.7亿元。

同时，作为我市共富型多层次医疗保障制度体系的重要一环，长期护理保险已经覆盖全市所有参保人员，已有2.4万名重度失能人员享受到了专业护理服务。我市在省率先实现长护险的区域、人群全覆盖，城乡、身份无差别，为全省乃至全国长期护理保险制度建设提供了“宁波模式”。

此外，为减轻群众医保目录外高额医疗费用负担，我市创新推出“天一甬宁保”惠民型商业补充医疗保险，参保条件不限户籍、不限年龄、不限既往病史、不限职业类型，去年参保人数超300万。据统计，“天一甬宁保”已为4万多人理赔，预计年底赔付率超过90%，梯次减轻了参保人高额医疗费用负担。

共建共享擦亮城乡文明底色

宁波日报·甬派·中国宁波网 特别策划



记者 沈孙晖

11月24日，宁波新老市民迎来“熟悉”的幸福时刻——

在2023中国幸福城市论坛上，宁波第14次荣膺“中国最具幸福城市”。

从为数不多的全国文明城市“六连冠”，到14次蝉联“中国最具幸福城市”，文明始终用笔酣墨饱、力透纸背，绘出这座城市的幸福底色。

习近平总书记强调，抓精神文明建设要办实事、讲实效，紧紧围绕促进人民福祉来进行。习近平文化思想更是坚持人民至上的立场，贯穿以人民为中心的主线。以人为本，是文明创建的初

心；人民满意，是检验文明创建的标准。宁波始终坚持为民惠民利民的理念，将共建共享落实到文明城市创建全过程全领域，实现文明创建人人参与、文明城市人人尽力、文明成果人人共享，不断满足人民对美好生活的向往。

群众难事发生在哪里，文明创建就延伸到哪里，这是宁波文明共建共享的初衷——

“389路车辆已到达。”在镇海区慈海南路第二西路口站，389路公交车到站后，外置喇叭温馨提醒独自候车的视障人士洪先生上车。《宁波市文明行为促进条例》新增的“公共建筑、设施和住宅小区设置、标明无障碍设施，并配备必要的无障碍设备”条款，让

残疾人、老年人等特殊群体不再依赖家人，尽享舒心出行。

从群众身边小事到社会治理难事、城市发展大事，创建为民的触角四处延伸。

老旧小区改造，让“老破小”变身“精美巧”，实现“逆生长”。目前，宁波2000年前建成的老旧小区基本改造完成，逾37万户居民受益。

藏着市井百态的菜场经过改造提升，添了烟火气、多了文化味、玩起数字范。宁波在全省率先实现省星级文明规范农贸市场全覆盖，大爷大妈菜篮子拎得更幸福了。

135个城市客厅“席地而坐，裤子不脏”，市民可以夏日到老外滩“席地影院”看一部大片，冬天到天一广场邂逅一片暖阳，“最干净城市”跃然而出……

宁波从群众最“可感”的生活环境入手，推动一大批民生实事项目伴随文明创建得以落实，既扮靓城市“面子”，更充实民生“里子”。

文明之树，需要共同培土才能硕果盈枝。深谙此理的宁波，积极寻

求文明共建共享的“最大公约数”——

设计群众喜闻乐见、乐于参与的活动载体，将文明创建的内容、渠道“送上门”。我市创设新时代文明实践主题日，串联“3·5”学雷锋日和“12·5”国际志愿者日，每月5日围绕“浙风十礼”“一礼”一主题，开展群众性文明实践活动。目前，全市2900多个新时代文明实践中心（所、站）开展主题活动1.3万余场，吸引120余万人次参与。

活动之外，各地涌现更多共建共享的新载体，播撒全域文明特别是乡风文明的种子，培植文明风尚“盆景”。

将“道德资产”变为信贷资本，既解决农民贷款难问题，又营造“有德者有得”的氛围。发源于余姚邵家丘村的“道德银行”，已在市全覆盖，并入选“浙江有礼”省域文明新实践案例。

鄞州上李家村用“乡村德治20条”列出全市首张“德治清单”，海曙深溪村量身定制“村规民约PLUS版”……

【下转第6版】

甬城晨笔

陆仁

11月28日下午，总投资135亿元的一批重大港口集疏运项目集中开工，标志着宁波舟山港加快打造世界一流强港又迈出了坚实的一步。

港口是现代物流供应链体系的重要组成部分，90%的全球贸易通过水路运输完成。但港口不是自我

一流集疏运体系支撑一流强港

循环的独立存在，其物流体系畅通、有序、高效运转，离不开疏港高速、铁路、堆场、航道等集疏运体系的支撑。

宁波是全球闻名的港口城市，港口是宁波最大的资源。多年来，宁波不遗余力地推动集疏运体系建设。像绕城高速公路和大碛、穿山、象山疏港高速公路等，就是围绕服

务港口配置的。宁波在镇海、北仑一期、穿山三个港区建疏港铁路，这在全国是少有的。随着新一轮规划落地，未来的梅山铁路也会“登岛”。

港因城兴，城因港荣。港口与城市，共生共荣、互相辅成。港口的发展，需要繁荣的城市、广袤的腹地和丰富的货源；城市的兴盛，则需借助港的吞吐、物的流动和更大范围的资

源配置，带动产业发展。而港产城联动，集疏运体系是非常重要的纽带。这条纽带，一头连着港、一头连着城。

着眼于更好地服务国家开放战略，未来一个时期，宁波的目标是打造国内国际双循环枢纽城市。宁波舟山港的货物吞吐量已连续14年位居全球第一，集装箱吞吐量已进入全球前三。港口吞吐量的增加，对集疏运体系是一种倒逼。开启世界一流强港建设新征程，今天的布局、建设和投入，是必然的、不可或缺的。

今日推荐

宁波市轨道交通线网规划批前公示
16条线路总规模约1157公里

第2版

宁波制造，向“新”而行

第4、5版